

热议

# 孙志刚死后14年,为什么雷文锋仍须死?

□韩福东

新闻 | 去年12月,自闭症男孩雷文锋死于广东省新丰县练溪

托养中心。托养中心大范围、持续性非正常死亡的冰山开始露出一角,但新丰县政府网站随后发布消息,否认该中心今年存在“多

人死亡”的事实。新京报的调查报道,证伪了这个说法。从当地殡仪馆得到的数据显示,仅今年1月1日到2月18日,49天内由练溪

托养中心送来的死者就高达20人。如果将时间线拉长,该托养中心成立6年来,死亡人数可能近百。

## 老师批家长 为何“斯文不再”

□曹旭刚

据广州日报报道,东莞的王先生开学不到一月,就被儿子的班主任两次叫到学校去批评了。上次开家长会,班主任和数学老师当众批评他的情景,一直让他难以忘怀。与王先生有同样经历的是何先生,因为女儿忘带作业,班主任在教室门口把孩子和何先生一起批评了一顿,没过多久,何先生就给女儿办理了转学手续。

这则消息唤起很多人的共鸣。因为现在的教育中,老师批评家长早已不是什么稀罕事儿,很多家长都有如此遭遇。不过,能像何先生一样敢于给女儿办理转学的,可谓少之又少。大多数家长纵然心中不乐意,也必须默默承受。

坦率来讲,老师不是不能批评家长,遇到那些对孩子一点不上心的家长,老师在沟通交流的时候,顺便数落上几句,恰恰映衬的是老师的敬业。但是,但凡孩子有过错,就逮着家长一块训斥,却很不应该,也反映了当下教育急功近利的弊病。

现在的教育,更多是一种工业生产模式,社会、家长、学校逼着老师要成绩,学校日常管理也异常苛刻,作业、纪律、言谈举止等日常考核不但多如牛毛,甚至有的学校,还以学生的成绩为依据,对老师进行末位淘汰。这种情况下,如何能够期望老师可以从容地教书育人?如何能够指望老师不将压力转嫁到学生与家长身上?

老师的“斯文不再”,正是功利教育、应试教育种种压力的直接呈现。此种背景之下,老师与家长的关系,不再是相互协作的关系,家长一方面想尽办法巴结老师,必须默默承受老师各种批评与指责,一如那句玩笑话:要么忍,要么滚。

现今的教育,其实是一种“强”教育。越是名校、越是名师,越是在家长与学生中间强势、强权——优质教育的稀缺性,使得学校与老师,拥有了强权与强势的资本,批评家长又算得了什么呢?

老师痛批家长,固然有损形象,但如果功利教育、应试教育不破除,优雅地挥鞭,就是一种奢望。

@微言博议

房价高吗?

据央行最新调查,中国企业家和银行家对中国银行家2017年第一季度对经济的信心有所上升;第一季度贷款需求上升;逾一半的中国居民认为房价过高。

@光远看经济:还有近一半居民认为不高?

“刷脸”取纸

据财新传媒报道,北京天坛公园为防止游客过度用纸、节约资源,试点使用“人脸识别厕纸机”。游客将脸对准特定识别区后自动出纸,长度为60-70厘米。

@花心大大白兔:没有道德的社会,成本多高啊!

当三轮车撞上奔驰

据华商报道,3月20日,西安一个60多岁的老太太骑着三轮车卖苹果,不慎撞上停在路边的奔驰车,三轮车没有太大损失,但奔驰车的左侧车门已经变形,损失两三万元。老太太拿出身上所有现金不知所措。了解到老太太养家不易,车主放弃赔偿。

@顾辞树:赔偿是应当,妥协是善良。愿这个世界温柔相待。

## 批评:当地政府先是捂盖子,媒体揭开黑幕后,摇身变为秉公执法者

与其他诸多骇人听闻的事件类似,丑闻爆发后,地方政府部门首先想到的是如何掩饰,并不惜押上自身全部的公信力为之背书,直到谎言被揭穿。

新京报的报道刊发后,新丰县政府网站已看不到否认“多人死亡”的信息,取而代之的是《韶

关市严厉查处新丰县练溪托养中心》。现在,应该感谢的似乎是受到“严厉查处”的练溪托养中心,而非新京报。这意味着我们接下来可以假装相信当地政府和我们是站在同一阵线上的,进而提出质问:在这么多条非正常死亡的人命面前,负有监管之责的地方

官员应该承担什么责任?为何我迄今未见有人为此受罚,也无引咎辞职?

这是一个颇让人心灰意冷的现实。一个“不具备托养条件”(官方说法)的托养中心,不断中标,在地方政府的监管下存续了六年。在这六年中,持续不断的

非正常死亡事件一直在上演,但却一直被轻忽。直到媒体揭开了这个黑幕,地方政府首要的应对之策仍然是捂盖子。事败之后,地方政府又摇身一变,成为秉公执法者。

天下竟有这般便宜事好做,只可惜了纳税人缴的大好钱粮。

## 痛惜:救助链条的任何一环有温度,雷文锋都可能被家人找到

众多死亡者,各有各的故事,他们共同拼出一个完整的致命地图。自闭症男孩雷文锋死亡之旅所暴露出的bug,注定只是僵硬的建制化权力疏忽中的碎片,但它仍指向一些带有共性的问题。

当雷文锋晕倒在肯德基门口,并被送往医院急救后,他说出

了自己和母亲的名字。在公安内部的户籍联网信息中,这两个名字可以很容易证明他的身份和年龄,但不知道为什么警察没有这么做。所以15岁的雷文锋被送到了托养中心,并进一步被托养人员将错就错当成了成年人。

从报道可知,在看守所基础

上改建的托养中心,保留了很多原有风格:15平方米的房间,有半米高的水泥通铺,十几个人睡在上面。厕所在房间里,没有冲水系统,臭气扑鼻。这是练溪托养中心“不具备托养条件”的一个具体体现,但它却能在政府的眼皮底下,不断中标,甚至成为整个

东莞市救助站流浪乞讨人员的临时安置服务场所。

托养中心疏于将其信息发布在“全国救助寻亲网”上,这进一步导致了雷文锋家属的寻亲无望。没有获得未成年人托养待遇的雷文锋,很快死在了充满臭气的水泥通铺上。

## 质问:当地政府与托养中心,是监管与被监管的关系还是共谋关系?

与大范围的非正常死亡相对照的信息是,这家托养中心“每年盈利一两百万元”。可以想见,原本应用于照顾被托养者的经费被挤占到何种程度。新丰县政府也加入了挤占供养经费的行列,在收取了约10%的管理费后,却在管理上存在渎职行为。

民政局领导的亲戚参与了托养中心的权力角逐,掌控了财务大权,为这一丑闻增添了有关政

商关系的新维度。

可指摘的地方有很多,但更根本的反思在哪里?

取缔练溪托养中心不是终点。就像十几年前,大学毕业的孙志刚因缺少暂住证,而被当作“三无人员”活活打死,由此引发了收容遣送制度的废止。“收容”变为“救助”,其主办机构由政府变为民间。

在政府和民间之外,还有什

么第三种模式?如果今天再把“救助托养”也给废了,又如何让流离失所者不自生自灭?

收容遣送之恶的背后,彰显的是腐败的公权力机构如何草菅人命;托养中心之恶的背后呢?政府监管下的民间救助机构,也暴露了它深沉的痼疾。

练溪托养中心的死亡清单,展示的是一种始于“政府招标、民间机构中标”的程式化腐败。不

仅热心公益的民间机构没有在招投标的过程中脱颖而出,政府与托养中心也只是在表面上维持一种监管与被监管的关系,实则形成一种共谋,合力将雷文锋们推向了死亡之谷。

在这个意义上,雷文锋之死,和14年前孙志刚之死,有一个尚未完结的共性:既有的监管体系是失败的,它需要一次来自舆论的清毒与重启。

## 农村拆迁 法律程序不能乱

□胡印斌

据媒体报道,3月17日,江西省赣州市南康区十八塘乡人大主席卓某在该乡樟坊村被村民明某用镰刀砍死。据最新消息,当时,卓某同村干部一行人已经完成对明某邻居的拆迁。

一起拆迁,导致两个家庭的悲剧。明某以暴力应对拆迁,应受到法律制裁。然而,这起悲剧又让人叹息。农村拆迁该如何避免暴力,将利益冲突限定在法律框架下呢?

被害人卓某作为乡人大主席,其本职是反映代表和群众对本级政府工作的建议、批评和意见,具体在拆迁上,也该是对强拆程序等的监督。可他却被推向与拆迁户对立的“前线”,成了强拆的协助者,这一定程度上反映了农村拆迁程序的错乱。

客观而言,实施“空心村”改造并非没有必要,时下农村里年代久远的老屋,不仅占地儿,也影响村容,但再“为你好”,也应取得民众的理解与支持。何况,村民的宅基地理应由村集体与村民协商调整,而不应由乡政府来处置。乡政府把乡干部分派到各村,实行包村拆迁,也难免出现较为激烈的行政命令,引发民众的抵触与反感。

这些年来,农村正在成为新一个暴力拆迁的热点。为避免矛盾激化,我觉得,一方面,应从拆迁程序上明晰农村拆迁的主体;另一方面,要畅通农民表达诉求的渠道。

## 活标准

近日,如何防止校园“毒跑道”再次引起社会关注。去年以来,上海、福建、山东等省市陆续出台了更为严格的塑胶跑道建设标准,“多环芳烃”“邻苯二甲酸酯类塑化剂”等国家标准中没有限制的有害物质被列入“黑名单”。地方的“活标准”应予提倡。

新华社发



## 河南质量工程职业学院 2017年单独招生开始报名啦

作为河南省骨干高等职业院校、河南省职业教育品牌示范院校、河南省全民技能振兴工程高技能人才培养示范基地和全国中小学质量教育社会实践基地,河南质量工程职业学院2017年普通高招单独招生报名将于3月22日9时-27日18时进行。取得参加2017年河南省普通高招统一考试资格和河南省普通高校对口招收中等职业学校毕业生考试资格者,均可以直接登录河南省招生信息网(http://pzwb.heao.gov.cn)填报我院。单招考试时间为2017年4月9日。被我院单独招生录取并报省招生办备案的考生享受与普通高校招生统一考试录取的新生相同待遇。

地址:河南省平顶山市湛河区姚电大道中段  
联系电话:0375-3397111 3397555 电子邮箱:zlxzyb@163.com  
详情请登录学院网址:www.zlxycn 或关注我院微信公众号